

# 荣耀先:内 蒙古地区革命运动的先行者

文/《内蒙古日报》记者 李存霞 通讯员 赫志强

苍莽起伏的大青山下,千里平畴土默川上,曾有多少革命先烈,抛头颅、洒热血,用生命谱写一曲曲英雄赞歌。革命先烈荣耀先,就是其中的代表。

在呼和浩特市土默特左旗察素齐镇西园社区,我们来到了荣耀先烈士故居。四四方方的院子中央,矗立着荣耀先烈士的全身雕像,身姿英武挺拔,表情庄重坚定。荣耀先曾在这个院子里,度过了他的童年和少年时期。

1896年,荣耀先出生在一个贫苦的蒙古族农民家庭。15岁那年,他以优异的成绩考入归绥土默特高等小学校。

1918年夏天,荣耀先等优秀学生被土默特旗总管署保送到北京蒙藏学校学习。读书期间,荣耀先开始接受新思想,他常和同学们一起去北京大学聆听李大钊、陈独秀等人的演讲,还在北京蒙藏学校秘密传阅《新青年》等进步刊物,这些都极大地鼓舞了他的爱国热忱。为了凝聚进步力量,荣耀先和同学们在北京蒙藏学校筹备成立了学生会,并被推选为学生会主席。



荣耀先烈士故居讲解员正在向参观者介绍荣耀先的事迹。摄影/《内蒙古日报》记者 孟和朝鲁

1919年,“五四”运动爆发,荣耀先被推举为北京蒙藏学校的学生代表之一,参加了14个大专院校在法政学校召开的会议。这次会议要求各个院校立即行动起来,组织本校的学生参加游行活动。会后,荣耀先组织北京蒙藏学校进步学生参加了北京各高校声势浩大的示威游行,并和师生们一起与北洋政府军警进行搏斗。在赵家楼,愤怒的青年学生一把火烧毁了和日本签订丧权辱国“二十一条”的卖国贼曹汝霖的住宅。5月6日,荣耀先作

为北京蒙藏学校学生会代表之一,参加了北京大中专学校学生联合会成立大会,当选为北京学生联合会的负责人之一。后返绥远,组织了归绥学界的爱国运动。

1921年11月,荣耀先参加了李大钊等人发起的马克思主义学说研究会,受到了李大钊的亲切教诲,为他以后的革命活动打下了良好的思想基础。以李大钊倡导的平民教育为指导,为筹集兴办平民教育的经费,荣耀先和北京蒙藏学校话剧团的同学

南飞》等具有反帝反封建思想内容的话剧,受到各校爱国师生的热烈欢迎。第二年,荣耀先用演出收入办起了土默特高等小学校察素齐分校,动员蒙汉族青年男女入学求知,并在归绥创办了平民工读社。

1923年1月,荣耀先在北京加入了中国社会主义青年团。4月,经韩麟符、李渤海介绍,加入了中国共产党,成为内蒙古地区最早加入中国共产党的蒙

古族青年之一。

在内蒙古博物院草原丰碑展厅,有一张放大的老照片。那是1923年11月,在北京蒙藏学校学习的土默特旗籍学生的合影,照片中有松年、乌兰夫、吉雅泰、奎璧、佛鼎、荣耀先等。

“1923年,荣耀先根据中共北方区委的指示,回乡动员了乌兰夫、奎璧、多松年、吉雅泰、李裕智等39名蒙古族有志青年到北京蒙藏学校学习,使这批青年学生走上了革命道路。”土默特左旗文物馆原馆长、副研究员王兰柱介绍。

在李大钊的引导下,这批来自内蒙古的青年学生很快走上了革命道路,成为内蒙古第一批共产主义者。他们当中大部分人先后加入了中国社会主义青年团和中国共产党,成为坚定的无产阶级革命战士。

1924年4月,中共北方区委选派荣耀先等3人赴广东黄埔军校第一期学习。学习期间,荣耀先先后

参加了平定广东商团、平定广东军阀叛乱的两次东征战役,屡建战功。毕业后,历任周恩来亲自创建的黄埔学生军第一教导团排长,国民革命军第一军连长、第六军连长及营长等职。

1926年,荣耀先参加北伐战争。1927年2月,任北伐军第六军突击团团团长、一军三师七团团团长等职。4月,荣耀先在徐州茅村战斗中不幸牺牲,年仅31岁。

荣耀先是内蒙古地区革命运动的先行者,是内蒙古地区最早加入中国共产党蒙古族青年之一,是多松年、乌兰夫、奎璧、吉雅泰、李裕智等一批内蒙古早期无产阶级革命者的引路人,是内蒙古地区最早牺牲的革命先烈之一。

回望历史,百年来,先辈们用血汗铸起丰碑。今日之幸福生活来之不易,吾辈当继承革命先烈遗志,在先辈们大无畏革命精神指引下,不忘初心使命,砥砺前行勇前行。

奋斗百年路·启航新征程

## 美丽休闲杏花村

文/《内蒙古日报》记者 郑学良 通讯员 张晓琴

仲春时节,风吹在呼和浩特市和林格尔县台格斗村的山梁上,夹杂着阵阵暖意。

站在村口的高地眺望:蜿蜒宽阔平坦的水泥路四通八达,红顶白墙的农家院落错落有致,湛蓝的天空和远处古杏树辉映成趣。几年前房屋破败、道路坑洼的萧条景象荡然无存。

坡底,一个以创意为驱动的美丽乡村旅游区、以杏花为产业主题的示范区、以产旅融合的乡村田园休闲目的地已现雏形。

火车跑得快,全靠车头带。

2014年,年轻的村支书云鹏走马上任,他想在这里“大干一番”。

可是一到村,眼前是这样一幅景象:东倒西歪的土坯房,家家户户依靠

一副水桶、一根扁担去村里仅有的一口旱井里挑水,土路高低起伏、坑坑洼洼,遇上下雨,泥泞难行,车辆常常陷住动不了。贫困,在这个村里更是如影随形。

“不能让村民继续过这样的生活,我要让村民过上好日子!”云鹏说。

立下愚公志,就要啃下硬骨头。云鹏到任后很快将支部一班人拧成一股绳,下决心要引领全村脱贫致富。

2015年台格斗村开始了轰轰烈烈的新农村建设,村民苦久了、穷怕了,他们选择不再观望、不再等待。在云鹏和党支部的带领下,短短一年,村里的土坯危房全部改造,修建了通村公路,村民家家户户都用上了自来水,新建

的广场、卫生室、文化室一应俱全。台格斗村旧貌换新颜。

村貌变了,人心凝聚了,下一步解决贫穷问题。台格斗村是远近闻名的“杏花村”。依托这一得天独厚的自然条件,台格斗村在老杏树上作起了文章,发展起乡村旅游来。

“依靠农家乐,我家每年收入十来万。”村民齐天富家有4孔近300年历史的破窑洞,修葺一新后,办起了农家乐。“忙的时候,还得请村里人帮忙,也能帮大家卖点土鸡和土鸡蛋。”

小小农家院由刚开始无人问津,到现在客流不断,高峰时,全村一天接待游客逾万人。截至目前,台格斗村已成功举办了6届杏花节,全村共开办农家乐9家,平均每年接待游客

15万人次。

要致富,更要长期稳定致富。为此,台格斗村依托整村推进扶贫项目,新建了占地面积28亩、建筑面积2200平方米的标准化养羊小区,饲养基础母羊800只,不定时与有需求的农家乐或社会企业联系出售,提高村民养殖收入。将村内闲置土地360亩承包出去种植牡丹,承包期9年,村集体及村民将每年获得土地承包费4.8万元。种植以杏树、海红果为主的经济林1000亩;与宇航人公司合作,建设沙棘种植基地500亩;栽种经济林11000多亩。村党支部给村民联系就近打工,为贫困村民提供了就近就业岗位。

走进徐在娃养鸡场,一群群散养鸡正在林下悠然自得地找食吃。

“别人的鸡住鸡舍,我家鸡住的是‘大森林’。”徐在娃骄傲地说。

69岁的徐在娃已养鸡6年多,他是2014年因爱人生病致贫被纳入建档立卡贫困户。

云鹏了解徐在娃家的情况后,给他做担保人,从银行贷出3万元钱,让他养鸡。从此,徐在娃走上了养鸡致富路。

现在,徐在娃经营的养鸡场已小有规模,不仅有了固定的客源,而且还清了之前的欠款,去年一年纯收入6万多。

“我养的都是优质的

生态鸡,采用全散养、全粗粮喂食,邻县的客商都知道,到卖鸡的时候都供不应求,都得提前预约。”徐在娃乐滋滋地说。

云鹏忙碌的脚步,走过了千亩沙棘林,走进了台格斗村民的心里。

他没有让大家失望,台格斗村集体经济实现跨越式发展。2018年底全村贫困人口全部脱贫。2021年,云鹏获得“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。

如今的台格斗村,已经成为“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的乡村旅游典范,2020年获得农业农村部颁发的“中国美丽休闲乡村”奖。

奋斗百年路 启航新征程·同心奔小康